开放质检实验室 零距离 服务企业

原量月 系列活动报道(三) ui bao Tel:6688 668E

见习记者 胡叶 通讯员 吴沨

企业的创新发展和产品研发都离不开技术投入,而用于研发的实验室则是这其中不可或缺的重要组成部分。很多中小微企业因为缺少资金,无力购买昂贵的科学仪器,使得其在实验室的建设上望而却步。

为更好地为企业研发提供技术支持,市质检院围绕我市经济转型升级及创新驱动发展战略,向社会公众开放实验室,敞开大门为企业提供"零距离"服务,让企业利用开放实验室的场地、设备等资源进行技术研发与测试。



巧借 质量月 东风 启动 开放实验室

据了解,市质检院隶属于市质监局, 是政府依法设置的具有独立法人资格的 第三方公正检测机构,主要承担政府有关 部门下达的产品质量监督等指令性检验 任务和有关产品质量认证机构委托的各 类产品认证检测工作。

目前,该院设有"国家汽车电气零部件质检中心(筹)"、"浙江省包装机械产品质量检验中心"、"温州市箱包产品质量检验中心"等3个质检中心,覆盖汽车摩托车配件、机械、电气、水暖器材、鞋类、轻工纺织、箱包等检测项目。

"9月是全国质量月,'开放实验室'是本次'质量月'活动的重要内容。"市质检院院长吴侠表示,此次借着"质量月"的东风,将围绕"打造公共技术平台,促进产业转型升级"为中心开展"开放实验室"活动,目的是为企业提供"检验检测、信息共享、科技创新、质量培训、质监科普"五位一体的多方位服务,促进我市产业转型升级。

据悉,"开放实验室"活动启动仪式将 邀请行业协会代表、企业代表,并与对接 服务企业进行现场签约。



降低企业科研成本,提升公共资源利用率

企业想研发新产品却没有高、精、尖的实验设备怎么办?企业想要提升自己的科研技术能力该怎么办?企业产品需要第三方的权威数据怎么办?……近年来,随着我市经济的发展和产业的迅猛聚集,企业对产品检测的需求也越来越大。因此,如何利用好公共检测资源和技术实力为企业服务,成为我市质监部门的一个重要课题。

"建设实验室不仅建设费用昂贵, 后期维护成本也很高,在场地、设备以 及专业人员配备和管理方面都有着严格 的要求规范,大部分企业特别是中小微企业在实验室建设上很难自己独立完成。"吴侠说,该院将实验室面向社会全面开放,一方面避免企业在实验室硬件上的重复投入,降低企业的科研成本,另一方面提升政府公共资源的利用率,是顺势而为的务实举措。

温州超航机电有限公司是一家以生产汽车配件为主的企业,"我们的某些产品都会借助质检院的设备进行研发和测试,既帮助我们解决了技术难题,又大大节约了成本。"该公司负责人说。



为企业提供质量技术综合服务

此次该院启动"开放实验室",为企业带来产品性能分析验证、标准研制、质量咨询培训等"个性定制"的质量技术综合性服务。那么,企业究竟该怎样使用"开放实验室"呢?

据了解,使用"开放实验室"非常方便。有使用意向的企业可以通过电话预约或窗口预约等方式提出申请,办理完相关手续、进行培训后方可进入实验室按规定开展检测。测试完成后如有需要,实验室还可出具第三方公正数据报告。

据介绍,根据试验项目的安全性、可操作性以及设备配置情况,"开放实验室"

分为独立型、协同型、观摩型三类。为确保安全,"开放实验室"会在开放服务前调试好相关试验设备,并安排联络员或指导品照定服务

浙江胜华波电器股份有限公司每年都有多款新产品面世。"虽然公司拥有自己的科研力量,但一些新产品在研发过程中,仍需要第三方公正检测机构提供的公正数据报告。"该公司相关负责人表示,从2010年起公司就开始到该院检测一些项目,一路"合作"走来,该院的设备一直在升级,人才力量也很雄厚,经常能提供一些有益的技术指导,十分值得信任。



企业人员参观开放实验室



先进设备开路,技术人才护航

据统计,该院拥有实验室总面积达 6000余平方米,检测设备达500余台套, 通过省计量认证322项。

"我们计划在3年内投入3600万元, 其中2600万元用于设备投入,600万元 用于基建扩建。"吴侠说,目前已完成三批 设备采购和进口设备验收工作,设备累积 投资额已超千万元,中心实验室的扩建将 于年内破土动工。

除了在硬件设备上大手笔投入外,该 院还十分重视"软实力"建设。目前,该院 承担了浙江省外贸公共服务平台和浙江 省汽车及关键零部件创新服务平台的建 设,设立了全国印刷机械标准化委员会模 切机工作组,参与制修订各类国家标准 10项,获得国家发明专利2项。

该院还长期和浙江大学、天津理工大学、中国人民解放军军事交通学院等高校合作,吸收优秀人才,今年已引进2名专业研究生。与此同时,单位内部定期组织培训,不定期邀请各地专家来瑞指导解惑,外派员工学习先进技术、进行资质培训……今年以来,该院已组织各类人才培育活动100多次,在修炼"内功"上下足了功夫。

此外,为"开放实验室"护航的质检队 伍中有中高级职称以上人员13人。"我们 计划投入400万元外引人才、内强素质, 为'开放实验室'的有序开展增强发展后 劲。"吴侠说。



提升拓宽检测能力 打造公共服务平台

浙南地区检测手段最齐全、规模最大的汽摩配件专业质量检测机构,机动车喇叭检测能力达到国内先进水平……去年11月,我市"国家汽车电气零部件质检中心"获国家质检总局批准筹建,建成后汽车氧传感器和汽车喷油嘴项目将填补国内质检领域的空白,该院又将增添一张光彩夺目的名片。

自"国家中心"筹建开展以来,该院着力在设备投入、基建扩建、人才培育、科研创新四大方面下大功夫。吴侠说:"通过抓设备、场地等硬件设施和人才、科研等软件实力,我们的检测能力将大大提升和拓宽,成为'开放实验室'的重要依托之

⊸。"

"另外,我们将继续以企业的高新技术评定、新产品开发、质量提升、消除贸易壁垒等为重点,通过多种服务手段开展标准宣贯、产品缺陷分析、人才培育、技术引进论证、工艺改进、科研成果转化等活动。"吴侠说。

吴侠表示,接下来,该院将以"国家中心"建设为契机,加快内部改革,完善管理体系,以检测服务为主,逐步延伸出更多公共服务,希望将"开放实验室"打造成一个一专多元的公共服务平台,为瑞安乃至全省的经济转型发展提供重要技术支撑。

温馨提醒

开放实验室 常年按需开放 企业须通过电话预约或窗口预约的方式 提早2个工作日提出使用申请。

开放时间: 工作日上午8:30 11:30 , 下午14:00 16:30 联系地址 瑞安市质量技术监督检测院(瑞安市塘下镇里北垟村凯旋一路21号) 联系电话: 0577 66002568

9月接近尾声 质量月 仍在继续

开展六大区域特色产品专项质量提升、 重点整治液氨压力管道等九大领域特种设备 安全隐患、集中销毁罚没物品、开展消费品 专项检查、曝光企业质量失信"黑名单"、组 织精益生产标杆企业经验交流会、开展计量 授权……"质量月"活动启动以来,由市质 监局等13个部门联合举办的一系列专题活动 取得了显著实效,受到了企业和市民的广泛 好评。

9月就要过去了,然而"质量月"仍在继续,各部门推动质量发展的动作依然精彩。连日来,质量宣传、质量提升、质量整治等

活动还在如火如荼地进行。"质量工作关乎人 民群众的切身利益,我们不仅要在9月份开 展好'质量月'活动,还应该让它吹成常年 频刮的'四季风'。"市质监局相关负责人说。